

特别关注

“村BA”总决赛上演“广东德比”

总冠军广东沙溪 牵走了“冠军黄牛”

广东沙溪队牵走了“冠军黄牛”
羊城晚报特派记者 钟振彬 摄

露天球场的看台上坐满了人，密密麻麻的人群几乎堵住了球场的每一个入口。高处的山坡上，人们远远眺望着球场上的场景；村口的大屏幕前，没能抢到入场门票的观众们把这儿也站了个满满当当……这便是10月28日，全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛上演时的盛况。在最终的决赛中，广东沙溪队以84比78击败广东大朗队，夺得总冠军。

该怎么来形容当地人们对“村BA”的喜爱呢？在昨天的台盘村，“人山人海”已变成了一个写实的形容词。球迷们早早地霸占了球场的每一个角落。第一场比赛定于14时30分进行，有球迷甚至在早上8点就来到了现场。决赛的开球时间定于19时30分，但早在下午第一场比赛开始

前，球场就已几乎没有了落脚的位置。哪怕在两场比赛的间歇期，也没有观众愿意离场——他们怕自己辛苦抢来的观赛位置转眼间就归了别人。

在此如此热烈的现场氛围中，

在上万名现场观众的注视下，广

东大朗和广东沙溪两支来自广

东的球队站到了舞台中央。“呼！呼！呼！”现场观众用这种独特的

呐喊声为两支球队助威，而广

东大朗和广东沙溪的队员们也

没有让现场观众失望，一连串的精

彩表演以及激烈的身体对抗不住地

让现场发出阵阵欢呼。

两队算得上是老对手，曾于东

南大区决赛中有过交手。但和那

时相比，两队的阵容都有了较

大的变化，因此这场比赛也是一

场不折不扣的“遭遇战”。广东大

朗队在开局阶段的表现更好，一度获得了两位数的领先优势。但广东沙溪队的调整来得相当快，主帅冯汉远数次切换防守战术，成功阻止了广东大朗队的进攻，并逐渐逆转了比分。比赛最后时刻，广东沙溪队的核心球员李衍均因五次犯规被罚下，但好在他们全队众志成城守住了胜利，最终将胜利收入囊中。

广东沙溪队主教练冯汉远在

赛后表示，球队依靠顽强的防守

获得了胜利，他们在比赛中运用了

近10种防守战术，收到了很好

的成效。冯汉远激动地说：“我打

球二十多年了，这是我篮球生涯

最重要的一个冠军。一开始我根

本没有想到能够赢下比赛，直到

最后一节我们领先10分的时候，

我才相信，这一切都是真的。”

本届“村BA”总决赛的礼品

也非常特别，赢得冠军的中山沙

溪队不仅获得了奖杯和证书，戴

上了当地极具特色的银帽，还将

一头关岭黄牛牵回了家。

羊城晚报特派记者 郝浩宇

(发自贵州台江)



- ①开球瞬间
- ②广东沙溪队庆祝夺冠
- ③夺冠时分，广东沙溪队球员激动掩面
- ④李衍均获最佳球员奖

羊城晚报特派记者 钟振彬 摄



草根篮球的“广东模板”

深度解读

10月28日，全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛在贵州省台江县台盘村落下帷幕，广东沙溪队击败广东大朗队夺冠。来自广东的篮球队再一次成为了全国大赛的冠亚军。

虽然和比赛味更浓的其他联赛相比，“村BA”更像是一场盛大的聚会，但广东两队能从层层预选赛中脱颖而出会师决赛，还是能直接反映广东篮球在全国的领先地位。

在职业赛场，广东队是CBA联赛夺冠次数最多的球队；论大学生篮球，广东工业大学男篮在今年夺得CUBA一级联赛的全国冠军；再到如今的“村BA”广东大朗和广东沙溪再一次向所有人展现了广东草根篮球的实力。

无论职业还是草根，广东篮球都是中国篮球界一股不可忽视的力量，这与广东浓厚的篮球氛围有着密不可分的联系。据广东省体育局在今年4月发布

的《2022年广东省体育场地统计调查数据》显示，截至2022年底，广东全省共共有篮球场10.73万个，室内篮球馆超过3100个。在广东，“村村有篮球场，镇镇有篮球馆”并非虚言。广东人民深切地爱着篮球这项运动，广泛的群众基础让篮球在广东这片肥沃的土壤上生根发芽，并结出累累硕果。

广东拥有广东华南虎、深圳新世纪烈豹、广州龙狮三支CBA球队；广东东莞新形盛女篮同样是WCBA联赛的一支劲旅；再加上目前征战于超三联赛的深圳龙华启航、南海龙狮、广州锐跑豹猫……能支撑这么多职业篮球队这足以看出广东拥有多么巨大的篮球市场。广东在职业篮球领域取得的辉煌已无需赘述，放眼草根篮球领域，广东同样是领跑者。

广东省男篮已经走过了第九个年头，这项全国最早省级篮球联赛已逐渐成为全国范围内水平最高的草根赛事。陈国豪、邹阳、黎伊扬……数位

CBA球星都曾从这项赛事走出，这样高水平的草根联赛更是为无数民间高手提供了展现实力的平台。代表广东沙溪队征战“村BA”的两名实力派后卫李衍均和刘炜祺，就是代表中山征战场广西省男篮联赛的一员。

在各地市，篮球联赛的开展也是如火如荼。起源于2003年的东莞市篮球联赛延续着每年一届的脚步，至今从未中断过。据东莞市篮球协会名誉会长、本届“村BA”广东大朗队的领队方伟民介绍，如今东莞有市篮球联赛、公务员联赛、大学生联赛、中学生联赛，赛事基本完成了全覆盖，每一名球员都有展现自己的舞台。正是从地市到全省有如此健全的赛事体系，广东的球队和球员们在应对更高级别的比赛时才会显得如此得心应手。

另外，广东球队有着明显“南派篮球”的特征，将“快、灵、准”发挥到了极致。在“村BA”的比赛现场，随处都可以听到对于广东两支球队的赞叹：“实在太快了！他们

打得像是一个整体。”实际上，和其他参赛球队相比，广东两队的身高都不是最高的，身体也都不够强壮，但总能通过娴熟的配合和快速的反击笑到最后，这便是广东篮球一脉相承的传统。

观察广东两队在东南大区和总决赛的出场名单不难看出，两支球队都在全国总决赛中更换了大部分球员，但依旧取得了包揽冠军的成绩，这体现了广东篮球深厚的底蕴，更体现出广东球队一脉相承的战术特征。正如广东沙溪队主帅冯汉远所说：“虽然球队阵容变化很大，但我们一直坚持自己的打法，我相信我的队员们。”

夺得冠军后，广东沙溪队队员将主帅冯汉远抛向空中，尽情享受着夺冠的喜悦。这群都有着自己本职工作的广东篮球人，在距自己家乡千里之外的贵州，在“村BA”最初火起来的地方享受着“村BA”的独特魅力，并展现着广东草根篮球的强大实力。

羊城晚报特派记者 郝浩宇

(发自贵州台江)

中甲

“告别”越秀山体育场，广州队依依不舍

伴随着主裁判的终场哨声，整个越秀山体育场从山呼海啸的加油声瞬间陷入沉寂。10月28日在中甲第29轮比赛中，广州队以0比2负于青岛西海岸队，遭遇三连败的同时目送对手提前一轮冲超。

赛后，广州队的年轻球员和全场万名球迷安静地看着对手庆祝首次冲超的历史性时刻，相互拥抱，合影拍照，将主帅抛向空中……

一切都是那么似曾相识！面对此情此景，伤感的情绪在越秀山体育场蔓延。昔日的辉煌仿佛就在昨天，球队对于未来的茫然，对于越秀山体育场的不舍，以及年轻小将对于一个赛季努力付出的不甘，此刻的伤感掺杂着多种复杂的情绪，让人感慨万千。在本赛季中甲联赛的最后一个主场，广州队在不舍与不甘中“告别”越秀山体育场。为筹备2025年全运会，越秀山体育场将进行

翻新升级。未来两年，广州队大概率会将主场迁到花都。

广州队的赛前海报背景为

无数广州球迷的照片合集，现场为每一名到场球迷赠送“撑广州”的限定纪念明信片，内附球员的赛季寄语，赛后全队打出“感谢每一个到场的你们，无论山高路远都在”的横幅，感谢困难时期球迷的不离不弃和风雨同舟。球迷则在赛前打出“信仰不灭，火种延续”“爱到底、撑到

底、广州队”“青春风暴，以你为豪”等横幅，整个越秀山体育场座无虚席，震耳欲聋的加油声响彻越秀山。

“越秀山体育场是中甲联赛最好的主场之一，我非常享受在这里进行主场比赛，期待未来能够再次回到这里，我会想念这里的草皮和球迷。”萨尔瓦多赛后对越秀山体育场的主场氛围赞不绝口，不舍之情溢于言表。

羊城晚报记者 柴智

翻新升级。未来两年，广州队大概率会将主场迁到花都。

广州队的赛前海报背景为

无数广州球迷的照片合集，现场为每一名到场球迷赠送“撑广州”的限定纪念明信片，内附球员的赛季寄语，赛后全队打出“感谢每一个到场的你们，无论山高路远都在”的横幅，感谢困难时期球迷的不离不弃和风雨同舟。球迷则在赛前打出“信仰不灭，火种延续”“爱到底、撑到

底、广州队”“青春风暴，以你为豪”等横幅，整个越秀山体育场座无虚席，震耳欲聋的加油声响彻越秀山。

“越秀山体育场是中甲联赛最好的主场之一，我非常享受在这里进行主场比赛，期待未来能够再次回到这里，我会想念这里的草皮和球迷。”萨尔瓦多赛后对越秀山体育场的主场氛围赞不绝口，不舍之情溢于言表。

羊城晚报记者 柴智

珠海WTA超级精英赛

“网球之城”由表及里 珠海展现更迷人的魅力



干燥的冬季风逐渐代替了暖湿的夏季风，天气秋高气爽。

每年的十月，是珠海最好的月份。这样金风送爽、天高云淡之时，到横琴国际网球中心看一场国际顶级水平的网球赛事，不失为人生一大乐事。

从“网球小白”到“网球之城”，珠海和网球元素，是如何碰撞出璀璨火花的？

羊城晚报记者
周方平 龙希

巴伦卡、巴蒂以及中国选手王蔷、王雅繁、朱琳等出现在这座现代化的球馆，星光熠熠，开局即高潮。短短七天，世界顶级球星们的精彩表演，在珠海播下了一颗网球种子，从此让珠海与网球结下了段难以割舍的缘分。

2019年，在连续举办4年珠海WTA超级精英赛后，珠海从深圳手中接棒ATP250赛事举办权，打造“珠海网球冠军赛”，补齐赛事版图，华丽转身成为粤港澳大湾区唯一拥有ATP和WTA双赛事的城市，继北京之后中国大陆唯一拥有职业网球男子和女子赛的城市。

2023珠海WTA超级精英赛在10月下旬重磅回归。睽违四年，珠海再次向全世界球迷发出诚挚的邀约。

缘分从八年前正式开启

提起珠海，人们第一印象一定是“旅游城市”，或许会想到那条绵延悠长的情侣路，水清沙幼的金沙滩，人声鼎沸的湾仔海鲜街……舒适静寂和极致浪漫仿佛才是这个城市的标签。

这种印象在2014年被加入新的元素。随着李娜、郑洁在神州大地所带动的网球热潮，越来越多ATP和WTA的网球赛事开始进入中国。伴随着这股热潮，作为改革开放排头兵的珠海，也寄希望于通过多项面向世界的网球赛事，传播体育文化的同时，也向世界宣传珠海这座城市迷人的魅力。

优雅浪漫之中加入激情与力量，这样的城市思想都让人心旌摇动。珠海WTA超级精英赛也正是在这样的时代背景下

应运而生。而从赛事创办伊始，相关组织工作就已经在紧锣密鼓地展开。

2014年9月，横琴国际网球中心正式动工。它的占地面积达到了148万平方米，拥有一座可容纳5000人的中央球场，以及其他大小比赛场地和室外训练场。

在珠海市政府的高度重视和指导下，场馆于2015年首届赛事开赛前正式投入使用，这也标志着这项新生赛事，拥有一座专属的专业比赛场馆。这座场馆依照国际顶尖水准设计建造，同时融入了珠海这座城市山清水秀的独特气质，在视觉上也能令每一位参与者得到非同一般的享受。

2015年，珠海WTA超级精英赛元年，大威廉姆斯、萨

拉卡、巴蒂以及中国选手王蔷、王雅繁、朱琳等出现在这座现代化的球馆，星光熠熠，开局即高潮。短短七天，世界顶级球星们的精彩表演，在珠海播下了一颗网球种子，从此让珠海与网球结下了段难以割舍的缘分。

2019年，在连续举办4年珠海WTA超级精英赛后，珠海从深圳手中接棒ATP250赛事举办权，打造“珠海网球冠军赛”，补齐赛事版图，华丽转身成为粤港澳大湾区唯一拥有ATP和WTA双赛事的城市，继北京之后中国大陆唯一拥有职业网球男子和女子赛的城市。

2023珠海WTA超级精英赛在10月下旬重磅回归。睽违四年，珠海再次向全世界球迷发出诚挚的邀约。

巴伦卡、巴蒂以及中国选手王蔷、王雅繁、朱琳等出现在这座现代化的球馆，星光熠熠，开局即高潮。短短七天，世界顶级球星们的精彩表演，在珠海播下了一颗网球种子，从此让珠海与网球结下了段难以割舍的缘分。

2019年，在连续举办4年珠海WTA超级精英赛后，珠海从深圳手中接棒ATP250赛事举办权，打造“珠海网球冠军赛”，补齐赛事版图，华丽转身成为粤港澳大湾区唯一拥有ATP和WTA双赛事的城市，继北京之后中国大陆唯一拥有职业网球男子和女子赛的城市。

2023珠海WTA超级精英赛在10月下旬重磅回归。睽违四年，珠海再次向全世界球迷发出诚挚的邀约。

八年，如白驹过隙。从网球基础的“小白”到“网球之城”，珠海一直在擦亮赛事名片之余，踏踏实做着大量工作，以求“网球之城”由表及里，实至名归。

珠海网球冠军赛及WTA超级精英赛两大赛事，赛场气氛之热烈、球迷观赛之文明，深得行家盛赞。郑钦文首战艰难取胜后对现场球迷给予极高的评价，“这里的球迷做得非常好，在球员发球和接发球时他们没有走动，很安静，加油呐喊声也来得恰到好处，这是我在其他赛场很难见到的。我觉得珠海的球迷很懂网球礼仪。”

今年前来采访WTA超级精英赛的媒体达到49家，采访ATP冠军赛的媒体人数95人，这些数字都有些出乎主办方意料。“本以为四年后重新办赛可能会有些冷清，没想到反响仍然如此热烈”，华发体育负责接待新闻媒体的李尤这样说。

五年来，珠海网球赛事累计吸引超过20万人次进场观赛，产生超过30亿美元的全球媒体影响力，网球俨然成为了珠海的一部分，令这座城市焕然一新。

这些年的默默耕耘开始有了收获。珠海ATP、WTA赛事重启后，大量球迷从四面八方奔赴而来，不少来自港澳地区的球迷。对于他们而言，珠海已经不单是一座“网球之城”，而是大湾区，甚至华南地区的网球中心。多年网球基础的培育，让许多球迷从单纯的看球，到知球、懂球，最后彻底爱上这项运动。

网球赛事的火爆，彰显了珠海作为华南地区“网球之城”的引领地位。而由赛事而衍生的网球文化、网球产业、二次元文化在珠海这座海滨城市开始有着充分的市场空间。与其说一场网球赛事能够带动现象级的文体消费提升，毋宁看成，网球赛事经济是看得见的珠海多样性文体市场的窗口，更是进一步撬动珠海文体消费的魅力支点。

因比赛而结缘，因热爱而奔赴，越来越多的网球迷来到珠海。珠海这座城市也因此散发出更别样的魅力。

</div